



齐鲁晚报 2021.2.23 星期二

市总工会精准帮扶 马安埠村“旧貌换新颜”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍

2月5日上午，立春后的山东威海依旧春寒料峭，一辆大巴车疾驰在通往荣成市夏庄镇马安埠村的路上。一大早，威海市总工会党组书记、常务副主席吴宏飞带领市总工会的党员干部们到村里走访慰问结对帮扶困难群众，为他们带去党和政府以及工会组织的关爱。

一想到马上就要见到的乡亲们，工会干部们心里多了一份热切，“不知道张大娘的腿脚好点了没有？”“我帮扶的李大爷的儿子听说今年找份好工作。”“王大叔家房子刚刚翻新还换了铝合金门窗，今年能过个敞亮年了。”大家你一言我一语，言语间掩饰不住的关切。

刚刚过去的一年是极不平凡的一年，为了给村民们添点喜气儿，提振信心，这次到村里来，威海市总工会还带来了一支特殊的队伍。

上午10时，车子驶进村里，听说威海市总工会的干部们要来，早有村民们在村委会等候，一下车，大家的手紧紧地握在了一起：“这大冷的天，冻坏了吧，快，去大娘屋里暖和暖和。”

“大娘别急，家里春联买了吗，我们这次专门邀请的书法家们上门给大家写春联啦！”

听到这一喜讯，村民们都喜气洋洋地聚拢在村委会，书法家们摆好桌子，铺上纸，蘸上墨，悬腕落笔，“民安国泰逢盛世、风调雨顺颂华年”“天地和顺家添财、平安如意人多福”，很快大家对新年的美好寄望跃然纸上，村民们挑好自己中意的春联反复欣赏着，红红的春联、大大的福字衬得每张笑脸格外灿烂。

在村委会简单了解了下村里的近况，提着丰富的年货，吴宏飞带着浓浓的关切之情来到他结对帮扶的困难群众姜淑芝家。



“大娘，过年了带点年货过来看看您，最近身体怎么样，腿疼的毛病好点了没……”

“好着呢，好着呢，自从你们工会干部来我们村后，又修路又通水，还给我们腿脚不便的老人建暖心食堂提供免费午餐，干的好

事实事真是说也说不完，去年我们家里那两亩地村里也给承包出去了，一年下来能赚好几千块钱，这日子真是越过越红火啦！”姜大娘亲热地拉着吴宏飞的手细数着村里这些年变化。

“大娘，有党的好政策，日子会越过越好的，您要保重好身体，有什么困难就和我说，我们工会干部就是您的亲人。”吴宏飞握着姜大娘的手叮嘱道。

2018年，按照威海市委的安排部署，威海市总工会对口帮扶马安埠村，那时的马安埠村人均耕地不足半亩，村集体资产几乎为零，年收入为零……是远近闻名的贫困村。

为帮助马安埠村找出一条精准脱贫之路，由威海市总工会党组成员带头，工会干部们多次到村里蹲点调研，把脉开方。

“俺们村比较偏，从威海市里过来开车得近两个小时，村里条件也不好，冬天冷，夏天热，城里的亲戚们都不愿意回来，但是咱们的工会干部们却来得勤，那段时间挨家挨户地去了解情况，真是比真亲戚还亲！”提起威海市总工会的工会干部们，村里的王维丽老人直竖大拇指。

摸清了家底后，一场针对马安埠村的脱贫攻坚战正式打响，从农村环境整治到基础设施配套，从壮大村集体经济到提高“两委”班子服务能力，马安埠村展现出全新的活力。

“威海市总对口帮扶我们村这几年，帮我们上马了光伏发电项目，流转村里土地进行托管，打造了村里的共享菜园，还建设了集暖心食堂、卫生室、民俗住宿为一体的综合设施……2020年，我们村集体收入就达到了11万多，这真是做梦都没想到的好光景啊。”马安埠村党支部书记李清感慨地说。

如今的马安埠村“旧貌换新颜”，村民们的钱包鼓了，腰板直了，脸上的笑容也多了起来，一幅欣欣向荣的幸福图景正徐徐展开……“现在村里条件越来越好，可以挣钱的路子也越来越多，我们的穷日子到头了，生活是越来越有盼头喽。”村民李淑莲对未来充满了憧憬。

竹岛
街道办

志愿服务有温度，居民幸福有保障

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于佳霖

惠民生、纾民困、解民忧。近年来，威海市环翠区竹岛街道充分利用志愿服务活动，为民解困，为民服务，诚心诚意为居民办实事、解难事、做好事，努力克服各种困难，完成各项中心工作。

站在2021年新的起点上，竹岛街道将继续深化志愿服务活动，带动更多居民加入到志愿服务队伍，同时，会切实抓好各项惠民利民政策的宣传和落实，做到想居民所想，急居民所需，多角度全方位保障和改善民生水平。



以“爱民”为中心 提升居民防范意识

竹岛街道通过吸纳威海市人民医院、市中医院等专业人士成立医疗服务志愿者队伍，依托社区开展群众健康查体、讲座、教育、义诊及咨询服务活动，提升群众保健意识。

“就在自己家门口，就可以测血糖、量血压、做检查，对于我们老年人，不用跑动就能享受到医院专家的医疗服务，真是太方便了。”竹岛路社区居民陈女士说。

各社区依托安全网格管理，通过发放治安宣传资料2000余份，开展消防安全知识讲座，送法律援助等措施，提高居民安全意识，增强群众的安全感和遵纪守法意识，提高防范能力。

通过活动的开展，普及公共安全常识，提升辖区居民的自我保护和安全防范技能。



以“乐民”为目的 多彩文体活动不间断

让居民感到快乐，通过多彩的活动提升他们的幸福感就显得尤为重要。每个月有组织、有计划地举办“百姓故事会”，通过“身边人讲身边事，身边人讲自己事，身边事教育身边人”，广泛传播身边好人好事，让幸福感在故事的分享中传递。

同时，各社区还组织开展剪纸、捏面燕、包粽子等丰富多彩的文体活动，有效提升居民生活质量和社会文化品位。

与此同时，为了丰富辖区居民的精神文化需求，各社区都设置了图书阅览室、文体活动室，供居民休闲娱乐，对于年纪大、不方便出行和阅读的居民，社区会安排志愿者上门为老人读书读报，让他们在家就能感受到阅读的快乐。

目前，街道12个社区已经实现图书通借通还，辖区内15分钟阅读生活圈已经形成，全民阅读氛围愈发浓厚。

“以前我一直担心退休了，没事可做，现在退休了，可以参与到社区的各类活动中，让我的退休生活更加精彩了。”观海社区居民徐先生说。



以“助民”为中心 志愿服务齐参与

志愿者为民服务的同时，也带动了更多的居民加入到了我们的志愿者队伍。疫情期间，在社区的号召下，众多居民自发加入到志愿服务队伍，用爱的力量共筑防控墙；创城期间，辖区居民纷纷行动，主动清理楼道卫生，担任文明交通劝导员，他们用实际行动，感召越来越多的居民一起行动，共同维护美丽家园；在清雪除冰、防台风、移风易俗、防火巡查……一系列工作中，很多居民主动化身为志愿者，参与到志愿服务活动。

“我们的志愿者队伍越来越壮大，社区很多重要节点，都不离开他们的配合和帮助，今后，我们会积极整合社会资源，进一步引导青年社会组织和青年志愿者参与青春公益，履行社会责任，传递城市文明。”渔港路社区党委书记胡桂华说。